

前不久,英国国防部发布新型中型军用直升机 项目(NMH)竞标书,向欧洲空中客车公司、意大利 莱昂纳多公司和美国洛马公司抛出"橄榄枝"

2024年7月12日 星期五

按照计划,英国皇家空军将于2025年退役全部 "超级美洲豹"直升机,并装备一款新型直升机,为 未来作战提供有力支撑。

近年来,英国陆军和海军直升机机队同样状况 不佳,机体性能不同程度老化,维护成本和难度逐 年增加,退出现役只是时间问题。有专业人士分 析,NMH项目决定着英国军方未来10到15年装备 的直升机型号,很大程度影响英国军方的转型与发

英国开启新型中型军用直升机竞标-

直升机机队"换血"困难重重



新型直升机项目推 迟,采购升级两手准备

2021年3月,英国国防部首次对外 发布 NMH 项目, 计划投入9至12亿英 镑采购44架新型直升机。当时,NMH 项目规划了4支不同直升机机队的更新 计划,其中包括已经严重老化的英国皇 家空军"超级美洲豹"和"格里芬"直升 机、陆军"贝尔"直升机和海军"海豚"直 升机。除采购新机外,英国军方还要求 中标公司提供培训、维护和备件服务。

按照英国军方设想,NMH是一种 具备模块化设计、多武器平台的通用直 升机,不仅拥有传统的运输、战术投送、 伤员后送等能力,还能够在陆军和空军 联合指挥下快速部署,进入各种复杂环 境执行多样化任务。

简而言之,英国军方打算将其现有 的多种直升机简化为同一种机型,尽可 能提升直升机机队的灵活性,降低后勤 保障成本和工作量。

英国军方对新型直升机项目充满 期待,将NMH的服役日期定在2025 年,按照这样的时间节点,最迟在今年, 英国军方就要与生产商签署合同。然 而,直到2022年5月,英国军方才正式 启动竞标预审程序;今年2月,才对参与 竞标企业正式发出谈判邀请。这样的 "节奏"之下,英国"超级美洲豹"直升机 超期服役已经不可避免。

据英国国防部相关数据显示,英 国皇家空军18架"超级美洲豹"直升机 中有13架正在服役。作为英国军队中 服役时间最长的直升机,"超级美洲 豹"直升机各项性能已经大幅下降,维 修保养费用居高不下。随着时间推 移,以"超级美洲豹"直升机为代表的 一系列老旧机型发生故障的概率只会 越来越高,这将导致英国军队战备状 态严重下滑。

对此,英国军方只能先从NMH项 目中拿出部分资金,采购美国14架 CH-47ER"支奴干"直升机以解燃眉之 急。然而,事与愿违,英美双方围绕这 次采购存在不少分歧,等这批直升机正 式交付要到2027年左右。

迫于无奈,英国军方与欧洲空中客 车公司签订了两份合同。一份是采购 合同,英国军方订购了6架H145直升 机,以满足部署在文莱和塞浦路斯的英 国军队需要;另一份是延寿合同,欧洲 空中客车公司将尽量延长"超级美洲

选择 H145 直升机的重要原因,是该 型直升机在英国军队中已有3架。从维 护和培训角度看,采购同系列产品能有 效降低成本。欧洲空中客车公司宣称,6 届时,他们还会对英国军方现有H145直 升机机队进行升级改造,安装新型夜视 设备、通信系统和医疗救援设备。

找准卖点竞标激烈, 入围企业各显其能

起初,参与NMH项目的还有美国 贝尔、西科斯基等公司,但都因为报价 问题没有通过。而在英国军方公布 NMH项目预审结果后,欧洲空中客车 公司、意大利莱昂纳多公司和美国洛马 公司都竭尽所能地展现自身优势,想要 赢得最终竞标。

其中,洛马公司生产的S-70M"黑 鹰"直升机用户广泛,有35个国家军队 使用,生产数量超过5000架,累积飞行 时间达1500万小时。

为了拿下订单,洛马公司承诺为英 国提供数字航空电子设备、复合材料宽 翼距旋翼叶片等新技术,并愿意将"黑 鹰"直升机 40%产值让利英国。未来, 洛马公司的部分业务也可能会转移到 英国。这点正中英国下怀,英国军方希 望可以掌握关键技术,促进国内军工企 业快速发展。

巨大利益背后往往隐藏危机。实 际上,"黑鹰"直升机安全性能并不稳 定,近年来飞行事故频发:2020年和 2024年,哥伦比亚军方有2架"黑鹰"直 升机意外坠毁;2022年,墨西哥海军1 架"黑鹰"直升机失控撞向地面;2021 年,以色列"黑鹰"直升机机队因连续发 生多起发动机故障被责令停飞;美国军 方也接连"中招",最近5年内发生了多 起"黑鹰"直升机坠机事件。更为致命 的是,这些故障毫无征兆,很难通过常 规手段检测出来。

相比"黑鹰"直升机不靠谱的表现,意 大利莱昂纳多公司参与竞标的AW149直 升机则具备较强的战场生存能力——全 机采用新型防撞设计,极大提高了机身稳 定性;传动系统具备干运转能力,即便战 机油料耗尽依然可以飞行50分钟;机上 还装有红外信号抑制系统,能够降低被便 携式防空导弹击中概率。除了打造坚固 外壳,AW149直升机还致力于提升座舱 舒活度,驾驶舱采用玻璃座舱降低飞行员 视觉疲劳,航电系统开放式架构有利于降

早在2022年,莱昂纳多公司就在其 产设施。公司负责人承诺,一旦签署合 同,将把至少60%订单生产工作交给英 国本土工厂,能够在14个月内交付战 机。这一点,莱昂纳多公司无疑借鉴了 其他产品的销售经验,旗下AW101直 升机在英国军队服役多年,产品供应链 更是吸纳了英国本土70多家公司参与。

公司也不甘示弱。作为欧洲空中客车 公司的"当红产品",H175M 直升机机 舱空间达12立方米,可搭载16名全副 武装的士兵,并具备2700千克的吊舱负 载能力,是3款竞标机型中最大一个。 此外,H175M直升机配备了欧洲空中 难题。英国军方想要依靠合作研发新 客车公司最新研制的航电系统,这套航 电系统与英国军方装备的H135、H145 直升机相通,可大幅减少飞行员培训时 间,降低使用和维护成本。

一款优秀的军工产品,生产厂家应 找准卖点符合市场需求。为了增加胜 算,欧洲空中客车公司将原本已经退出 竞标的波音公司拉入己方阵营,强强联 手合作研制;开出丰厚的附加服务条 件,如果竞标成功,H175M直升机将完 全在英国本土制造和维护保养,为英国 带来更多先进技术和就业岗位。

实际上,英国军方这笔订单并不 大,一旦竞标企业让利过多,最终收益 可能有限。但从长远来看,欧洲不少国 家军队直升机都将达到最高服役年限, 潜在市场前景十分广阔。如果成功拿 下英国军方直升机订单,那将有利于厂 家打开市场创造更大收益。

资金投入捉襟见肘, 升级换代前路漫漫

英国军方的当务之急,是根据作战 需求尽快确认新一代直升机型号。

这件事并不简单。在近年来部分热 点地区的军事冲突中,直升机部队常常 面临高射炮、便携式防空导弹、电子干扰 设备等多重威胁。直升机飞行员往往采

取低空快速飞行,这种战术有其局限性 和高风险,低空飞行会降低飞行员视野, 使其难以及时发现和应对敌方威胁,更 容易遭到轻武器攻击,发生坠机事故。

想要解决这一问题,就要研发更加 先进的新型直升机。当前,全球经济复 苏乏力,不少国家因财政投入等问题选 择放弃研发新型直升机。2023年,日本 宣布放弃过时的攻击和观测直升机,以 无人机系统取而代之。今年,美国陆军 宣布取消下一代未来攻击侦察直升机 研制计划,截至今年2月,美国陆军在该 项目上花费至少20亿美元,可谓是"竹 篮打水一场空"。

选择一款实用耐用的直升机,对英 国军方的转型发展有着重要意义。英 面对强劲竞争对手,欧洲空中客车 国直升机机队的"换血"更像是"输 血"。英国虽然参与了欧洲下一代旋翼 机项目,但项目始终推进缓慢。早在 2020年,英、法、德、意等国签署了项目 合作意愿书,但直到2022年才达成共 识,目前又面临需求不同、资金摊派等 型直升机替换老旧战机根本来不及,只 能从别国采购战机实现更新换代。

> 近年来,为提升部队整体作战能 力,英国军方不断调整军备建设和经费 投入。英国一名高官曾表示,军费应主 要用于一些"旗舰"项目,例如新型军舰 以及下一代"暴风"隐身战机。

> 在武器制造领域,一项投资的新产 品诞生往往需要通过削减其他项目来 实现平衡。2022年,英国政府发布的 《国防综合评估报告》强调,因巨额财政 赤字,英国陆军规模将在未来10年内削 减至7.25万人,取消600辆"勇士"步兵 战车的升级计划……数据显示,全球范 围内性能较好的直升机,每架都在3000 万美元以上,英国军方想要按照计划将 老旧直升机全部换新,军费必然捉襟见

> 从现实情况看,以直升机为代表的 英国陆军武器装备正处于青黄不接的 尴尬境地,从机械化时代过渡到信息化 时代仍需时间。英国陆军一名高级将 领对此忧心忡忡:"英国陆军正设法在 投资新技术和老旧装备的现代化改造 之间寻求平衡,但相关工作面临较大挑 战。"

> 目前,英国NMH项目走向有诸多 不确定性。未来,英国军方直升机机队 将配备何种新机型,需要持续关注。

上图:在第53届巴黎航展上,欧洲 空中客车公司展出的H145直升机。

新华社发



障打赢。

那年,该旅参加上级组织的一次 雷达突发故障,无法采集现场数据。 如不尽快解决,将导致整场演训终止。

日复一日地学习积累,马强的实操能

·析、排除方法、图解图表,成为野战 维修保障的"参考手册"。在马强看 来,检修雷达没有什么特别方法,就是 坚持不懈地学习实践、复盘总结、积累 经验。最笨拙的努力,有时是通往成

提及马强,战士们都说他对高原

决装备『高原反应』

一次,该旅机动至雪域高原进行适 马强马上投入"战斗",结合当时低温降 雪的天候,对几处部件进行重点排查 没过一会儿就锁定故障点。拆卸更换、 测试电压、检查连接……"罢工"的设备



隐身战机如何"洗澡"

■宮旭升



军工科普

隐身战机造价昂贵,除日常系统维 护外,还要像人洗澡那样,定期进行清 洗。那么,隐身战机为什么要"洗澡"

战机"洗澡",与日常执行飞行任务 有关。战机在高空高速飞行时,机身会 附着很多大气层中的灰尘,灰尘与大气 摩擦产生静电,给飞行带来安全隐患。 此外,航空发动机油路多,工作环境温 差较大,不可避免会漏出油污。所以 说,战机定期清洗十分必要。

那么,隐身战机是如何"洗澡"的

首先要做一些准备工作——将各 种光学传感器的透光窗口遮盖好,避免 电子部件因进水而失灵或者损坏;准备 好专用的洗涤剂和清洗工具,洗涤剂具 备较强的去污能力同时又不能损伤涂 层,清洗工具则选择防静电软布、软刷 等,避免在清洗过程中对战机造成划痕 或损伤。

准备工作完成后,就开始给战机 "洗澡"。"洗澡"分为两种:"湿洗"和"干 洗"。"湿洗"是使用专业清洗设备喷射 出高能、高压水对战机机身进行冲刷。 "干洗"则是采用人工方式喷洒适量的 洗涤剂到机身表面,确保均匀覆盖整个 清洗区域,然后使用软布轻轻擦拭战机 表面,去除油渍等污垢。

"洗澡"后,还要对战机"皮肤"进行 "美容"。对于一些破损"皮肤",要重新 喷涂,保证战机隐身性能良好。荷兰空 军在接收首架 F-35A 隐身战机过"水 门"时,出现人为失误——一辆消防车 未将灭火泡沫换成水,导致机身被泡沫 覆盖,造成隐身涂层受损,影响到战机

随着具有隐身功能的五代机列装 世界多国空军,探索高效清洗隐身战机 方法已成为一些军工企业的研究重 点。如何科学高效清洗,也正成为影响 隐身战机出动率的重要指标之一。

下图:国外机务工作人员清洗战 资料照片

